

政 府 工 作 报 告

——2022年5月24日在新丰镇第十三届
人民代表大会第二次会议上

新丰镇镇长 詹春潮

各位代表：

现在，我代表镇人民政府向大会作工作报告，请予审议，并请列席人员提出意见。

2021年工作回顾

一年来，在县委、县政府和镇党委的正确领导下，在镇人大监督支持下，镇政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东视察潮州重要讲话重要指示精神，紧紧围绕省委“1+1+9”、市委“1+5+2”和县委县政府工作部署，积极应对疫情冲击、经济下行和要素制约等多重挑战，加快构建“一城一廊一海湾”饶平发展新格局，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作，全力推进全镇经济社会稳步发展。

今年全镇第一产业总产值 5.33 亿元，同比增长 24.4%；实现规模以上企业 9 家，工业产值 6.12 亿元，工业增加值 2.56 亿元，同比增加 71.95%。完成固定资产投资 1.93 亿元，完成税收收入 1679.48 万元。

致力推动高质量加快发展，在扶企暖企上下功夫，着力推进特优产业发展。今年来，面对严峻的疫情变化形势，我们认真贯彻落实上级工作部署，**一是**加强政策宣传，主动对接、主动服务企业，宣传申领指南，使企业应知尽享，及时兑现稳岗补贴、社保费返还、社保补贴等政策，加大援企稳岗力度，减轻企业经营负担。同时积极宣传引导企业参加线上线下招聘会，解决企业急需用工现象。**二是**大力推动企业“小升规”工作。加强对培育企业跟踪服务力度，积极动员符合上规条件企业准备资料上规入库。完成饶平县鑫鸿苑木业有限公司和潮州宇山陶瓷有限公司两家小升规企业申报工作。**三是**紧抓饶平县国家电子商务进农村综合示范县试点契机，大力实施“一镇一园”工程，培育农村电商龙头企业。目前已有 46 家企业入驻饶北物流产业园。**四是**结合我镇工业集聚区升级改造工作实际，由镇主要领导挂帅，摸查工业园区情况，统筹利用空置厂房资源，探索实施一批“工改工”项目，充分利用永磁机电新材料企业落户饶北地区租赁厂房补贴扶持政策，组织厂房老板去学习其他地区相关的先进经验，力争引进永磁机电新材料企业落户新丰，助力新丰经济社会高质量加快发展。

着眼提升发展软环境，在推进乡村振兴发展上下功夫，着力补齐发展短板弱项。**一是**加快推进生态宜居美丽乡村建设项

目，总投资分别为 1194.84 万元和 1782.55 万元的锡康村和溁西村生态宜居美丽乡村建设项目已完成主体工程，计划今年完成两个项目现场施工建设工作并进入工程验收、结算、考核阶段；中联、泮洋、下葵和大光已完成网上立项申请，正在办理初步设计概算审核工作；扬康村已通过县农业局的联审会议，正完善相关立项申请资料；新光社区属于 35 个批次新农村建设，目前正准备参加县农业局联审会议。二是全面实施厕所革命，积极开展全镇农村问题厕所摸排整改工作，于 8 月底完成我镇所有户厕及公厕“厕革小程序”的录入工作。目前我镇农村户厕无害化户厕普及率已达 100%，下来将引导新增建设标准化公厕需求的村（社区）结合美丽乡村建设规划，对辖区内农村公厕进行改造提升。三是进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，投入发展资产扶贫项目资金 1176.01 万元，全镇有劳动能力贫困户通过上述项目，累计领取参股分红 342.58 万元，人年均增收约 1100 元。累计为 68 户贫困户发放种养殖补助 56.58 万元，户均 8321 元。对扶贫资产进行造册登记，定了扶贫资产产权的归属，扶贫资产负责人，以及扶贫资产经营主体和运管管护相关单位。纳入防贫监测对象的边缘易致贫户共 7 户 35 人，并且落实低保、残疾补助、慰问、公益性岗位设置等帮扶措施。四是改善生产条件发掘资源优势。鼓励土地依规适度流转，大力发展战略特色产业，有效推进碎片化土地集约经营管理，目前全镇实现规模流转土地 7027 亩，主要种植柑橘、香蕉、豆类、水稻等；扎实推动撂荒耕地整治工作，截止 12 月 31 日，全镇累计整治面积 2816 亩，占比 85.10%，累计复耕复种面积 2293 亩，占比

81.53%。**五是**培育新兴农业，发展特色产业。积极调整产业结构，以润厚、吉利来、裕泽、云居、领南五个“一村一品、一镇一业”项目产业为基础，以点带面、以局部带动全局，引导农业走特色化、规模化道路。**六是**深入开展人居环境整治，全力巩固“三清理三拆除三整治”成效，全镇农村人居环境工作累计出动共602人次，清除卫生死角155处，清理垃圾1235吨，清理畜禽养殖粪污20吨，清理池塘20个，清理沟渠13公里，打捞漂浮物32吨。在保持日常生活垃圾及时转运清理之外，各村（社区）重点针对村巷道路、池塘、溪边等重点区域进行整治，清除卫生死角，村容村貌显著提升。**七是**完成新丰镇下调河水利设施建设项目的规划设计及公开招投标工作，目前已正式进入施工阶段，预计今年八月底前全面完工。该项目总投资约550万元，灌溉范围包括上葵、新光、丰联、大光及下葵等村（社区）。**八是**完成饶北水资源调配（新丰水厂）项目的征地工作，为项目的落地实施奠定坚实基础，该项目的顺利实施，有利于推进我镇农村饮用水集中供水工作的开展，有效解决群众饮水难的问题。目前，该项目施工方已正式进入，正在进行场地平整等前期工作，预计今年年底前完工并投入使用。

聚焦发展红利惠民生，在满足美好生活需要上下功夫，着力社会各项事业持续进步。一是大力开展“创文”“巩卫”工作，全面清洁环境卫生，组建执法队伍，建立管理制度，规范市场经营秩序、坐店经营，不断提高镇容环境和卫生综合质量，顺利通过省卫生镇复评和省暗访检查。二是统筹推进社会事业发展。扎实抓好殡葬管理、社保扩面、医疗卫生等工作目标责

任制的落实。全镇共列入最低生活保障对象 473 户 1376 人，五保户 269 户，80 周岁以上老人领取高龄津贴 1398 人，残疾人 1256 人，发放医疗救助 53 户 27.69 万元；临时救助 29 户 8.9 万元。积极推进城乡居民基本医疗保险工作，全镇参保人数 4.8 万人，征收参保费 1536 万元，城乡居民养老保险参保 22159 人。积极开展国防动员教育，灵活多样开展征兵宣传活动，全镇网上兵役登记 379 人，报名 121 人，全镇兵役登记率达到 101%。大力发展战略性新兴产业，9 月 10 日成立新光社区教育促进会，饶平县新丰镇中心小学党支部被评为潮州市教育系统先进基层党组织称号；完善道路安全配套，在职业技术学校门口增设减速带，进一步保障学生出行安全；全镇小学均衡发展，教学质量逐年提升，2021 年度县小学教学质量检测三优学生，新丰小学录取 22 人，比 2020 年增加了 12 人，增长 120%。**三是积极培育文明乡风建设。**完成新丰镇文化中心广场建设并配合詹安泰、詹伯慧事迹展示馆顺利开馆，余登仁烈士故居先后被评为饶平县爱国主义教育基地和潮州市爱国主义教育基地。常态化开展文明镇街、文明村居、新时代文明实践所（站）等活动，我镇 17 户被县评选为五星级文明户，溁东村和丰联社区被确定为省新时代文明实践示范站，洞泉村和溁西村被确定为县新时代文明实践示范站。**四是持续完善基础设施。**全力推进饶平县储备粮仓库及配套设施工程建设，通过规划调整，将原教育用地调整为仓储用地，并基本完成征地范围坟墓迁移工作；完成大潮高速潮州段（新

丰镇)出入口景观改造提升项目并配合国道 G355 潼溪大桥重建;完成垃圾填埋场后期管养整治项目工程和新丰市场改造工程。

化解风险隐患护安全，在保障群众生命财产安全上下功夫，着力筑牢保障网络。一是筑牢群众安全保障，完成我镇 4 处威胁 100 人以上的大型地质灾害隐患点治理工程和省十大民生工程项目新丰镇自然村生活污水治理项目建设，完成新丰镇新丰大道工业路口至新丰交通站疏通排污管道及步行道提升工程和新葵村葵坑溪新圩段安装护栏防护工程。二是深入开展养殖污染和河道沟渠水污染整治，全面清理牛蛙养殖，严厉打击生猪非法屠宰和非法销售，成功捣毁 5 处生猪非法屠宰点。三是铁腕开展“两违”和“大棚房”整治行动，整改大棚房问题 1 宗，整治卫片图斑 9 宗，复耕面积 2.15 亩，复绿面积 14.43 亩；对存在“两违”行为的责令整改 6 宗，对非法洗砂企业、场所下发责停 7 宗。四是完成涉及 12 个村，165 户农户，总面积 232 亩的拆旧复垦建设项目的复查工作，并以每亩 600 元标准补助各村落实整改，确保全面实现复垦复绿。五是严格落实安全生产“一岗双责”责任，大力开展风险源隐患点排查整治，排查企业 55 家，加油站 3 家，液化气站 3 家，超市、商场 5 家，水电站 8 家并督促跟踪落实整改安全隐患点 50 多处。加强建筑施工、消防安全、危险化学品和烟花爆竹、大型群众性活动、道路交通安全隐患排查治理工作，不断完善森林防火工作体系，全面提升森林火灾综合防控能力，完善防汛防灾措施，有效防范了较大以上安全生产事故的发生。

持续扫黑除恶保稳定，在打防结合上下功夫，着力打造平

安新丰。一是把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务来抓，聚焦 10 类黑恶势力，建立健全排查研判、联动打击等多个工作机制，始终保持对各类黑恶势力违法犯罪的严打高压态势，全力巩固扫黑除恶专项行动工作成果。全镇累计排查深挖涉黑恶线索 8 条，办结 8 条。二是大力开展反诈打击清查行动，重点清查丰联社区、扬康村、溁东村、溁西村等外片出租屋，及九村片山林、荒野地区，全镇共有酒店公寓旅馆业 16 家，出租屋、自建房 387 间，共出动人员 289 人次，清查出租屋 219 间，核查公寓旅馆业 16 家，核查住客数 882 人，核查高危人员 316 人，入户开展宣传，发放告知书 733 份。镇打诈办对 5 名涉诈人员落实领导包案劝投机制，每周至少一次入户进行法制教育和劝投工作。目前 3 名涉诈在逃人员已被捕，2 名涉诈在逃人员已投案自首，我镇在逃人员实现再次“清零”。三是强力打击整治涉税违法犯罪工作，我镇在涉税违法犯罪册人员 87 人，已落网 72 人，其中劝投自首 43 人，占据在册人员一半，被缉捕 29 人；目前在逃 15 人。四是强化信访业务，加强源头预防，积极开展矛盾纠纷排查化解，扎实开展信访系统业务，提升服务意识。共接收信访件 8 宗，接收抄送件 2 份，办结率 100%；调解矛盾纠纷 111 宗，成功调解 111 宗，其中镇级调解 29 宗、村级 82 宗，涉及金额约 157.8 万元，无出现矛盾纠纷升级激化情况。

坚持疫情防控不松懈，在安全保障上下功夫，全力保障新丰无“疫”。一是做实重点人员管控。加强境外来饶人员落地排查管控，落实镇“三人小组”、村“四人小组”机制，滚动

排查登记本辖区内在外旅居人员基本情况，严格执行上报制度，落实专人负责，密切跟踪其回乡时间，准确掌握全部来饶人员动态，确保做到底数清、情况明、无遗漏。二是做细宣传引导工作。落实疫情防控和健康教育宣传，把控好各类人员聚集活动，引导群众加强爱国卫生运动，落实好人群密集场所卫生消毒、农村环境卫生清理和农贸市场 1110 制度。三是做实疫苗接种工作。实行村级网格化排查登记，全面摸清适宜接种人员基本情况，推进老年人和 12-17 周岁学生群体疫苗接种工作。截止 12 月 31 日，我镇累计接种 86040 剂次，累计接种 39294 人，全人群首针接种率 82%，已有 37261 人完成全程接种，全程接种率 77.76%，已接种加强针 8884 人。

坚持旗帜鲜明讲政治，在党建引领上下功夫，着力提升行政服务效能。深入传达学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神，始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记系列重要讲话精神作为首要政治任务和头等大事，带头学、率先学、深入学、持续学，“四个意识”更加牢固，“四个自信”更加坚定，“两个维护”更加坚决。抓实基层党建，做好中国共产党新丰镇第十四次代表大会换届选举工作。不断完善党的规范化建设，2021 年我镇被评为全市 10 个基层党建“抓镇促村，整镇推进”示范镇之一，溁东、锡康和丰联社区获得全市党建示范村（社区）荣誉称号。强化中央八项规定和“廉政准则”贯彻落实，“四风”整治不断深化，严控“三公”经费管理，严格落实各项管理制度，严格办公用房、公务用车和“三公”经费使用管理，厉行节约取

得实效。强化党风廉政建设和反腐工作，落实班子成员“一岗双责”党风廉政建设责任制。坚持纪在法前，严肃审查、处分违纪党员，2021年立案7宗7人，了结久立未结案件7宗，今年来共结案11宗处理11人，给予开除党籍处分9人，党内严重警告处分2人，营造讲规矩、守底线、知敬畏的政治生态。

存在问题

在取得一定成绩的同时，我们也清醒认识到我镇经济社会发展仍面临诸多困难和问题，主要有：

一是产业发展持续走下坡路。传统陶瓷产业起点低，企业数量少，实力小，缺乏自主创新能力，发展后劲不足，受国际经济形势和疫情影响，加之原材料和人工成本的增加，产业发展陷入低谷，多数企业已停产或半停产，发展形势堪忧；农业产业发展停滞不前，相对于二三产业，农业种植效益慢且低，一定程度上抑制了农民的种植热情。加上一些历史遗留问题，水利灌溉工程年久失修，功能受损，农田出现一定程度的撂荒现象。

二是公共服务基础设施相对短缺。医务人才紧缺，饶平县第二人民医院虽建设已完成，并配套了相应的医疗器械，但医务人才十分匮乏，未能有效解决群众外出就医问题；教育资源不足，部分学校仍存在设备设施配套不全、师资力量不足的情况；饮水工程基础薄弱，目前尚未建成集中供水系统，连年干旱天气导致多数村饮用水水源地的水库几近干涸，群众安全饮

用水得不到保障。

三是创新创业意识较为薄弱。受本地发展限制，农村大量人口外流，大部分年轻人都选择外出务工创业，导致本地的人才，特别是高技术人才严重不足，普遍存在人才断层、技术无人传承下去的现象。留在本地的人才老龄化严重，思想观念比较难跟上新时代的发展步伐，也缺乏创新创业热情，没有精力为寻找新的突破而努力。

新一年工作打算

要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九届五中、六中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，深入落实上级工作部署，坚定不移推进高质量加快发展，大力实施乡村振兴战略，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，保持经济社会平稳健康发展，抓住机遇，乘势而上，起而行之。

围绕目标要求，我们将着力抓好以下重点工作：

一、坚持党建引领，扎实推进全面从严治党

以党的政治建设为统领，旗帜鲜明讲政治抓政治，确保党中央决策部署贯彻落实到基层，落实全面从严治党要求，把坚持和加强党的全面领导贯穿政府工作全过程各环节，加快政府职能转变，提升管理服务水平，推动政府治理体系和治理能力现代化。一是抓牢学习教育。结合党史学习教育，用好网络培训、镇党委党校、新时代讲习所、宣讲会等手段，发挥余登仁烈

士故居等红色教育基地的载体作用，抓好党员干部理想信念教育、爱国主义教育，继续实施学历提升工程，切实增强农村干部队伍的凝聚力和战斗力。**二是加强基层党组织建设。**充分发挥党群服务中心和党群服务经费的作用，把基层党组织锻造得更加坚强有力。加强镇党委党校建设，提高党校办学水平，常态化举办“书记论坛”，扎实抓好“三会一课”、主题党日、民主评议党员、民主生活会、组织生活会等制度的落实，推进“两学一做”常态化制度化。**三是坚定不移推进党风廉政建设。**深入贯彻全面从严治党方针，持续开展基层正风肃纪反腐行动，把日常纪检监察抓细抓实，营造风清气正的良好政治生态。

二、坚持新发展理念，推动高质量加快发展

坚持以人民为中心，以推进高质量发展为主线，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚定不移地走实业兴镇之路。**一方面是**聚集推动传统陶瓷产业转型升级，用好扶企惠企政策，大力扶持中小微企业，助力传统陶瓷产业优化升级，助推企业技术创新，提高自主创新能力和发展竞争力。依托九村“龙窑”旧址，谋划建设陶瓷展览馆，打造新丰陶瓷文化，打响“克拉克”青花瓷发源地品牌，推进陶瓷+旅游产业发展；通过利用闲置厂房资源和吸引资金投入，推动永磁机电产业落户新丰，培育新发展点。**另一方面是**聚焦乡村振兴战略，大力发展战略兴村产业。全力推进新农村连片示范建设和美丽乡村建设项目，结合“创文”“创国卫”工作，常态化抓好爱国卫生运动，采取扎实有效措施全域推进农村人居环境整治工作。力争完成溁西村、锡康村美丽乡村建设工作，继续推进下葵村、大光村、

扬康村、中联村、泮洋村及新光社区的美丽乡村建设前期准备工作。推动乡村振兴和脱贫攻坚的有效衔接，不断提高镇村区域发展的平衡性和协调性。全力推进饶平县储备粮仓库及配套设施工程建设，进一步增强粮食和重要农产品保障能力。着力推进土地依规适度流转发展现代特色农业，全面推进农村水利基础设施建设提档升级，高标准打造农田水利设施、节水灌溉工程。结合撂荒土地整治，从上级拨付的乡村振兴专项资金中安排部分资金，将各村丢荒的土地收集起来，通过土地加少额资金参股的方式，吸引外地企业来镇开展大棚房蔬菜水果种植，以推进农用地集中流转为抓手，以规模化种植为导向，以润厚、吉利来、裕泽三个“一村一品、一镇一业”项目产业为基础，以点带面、以局部带动全局，引导农业走特色化、规模化道路，推动农业现代化。

三、坚决办好民生实事，持续增进民生福祉

始终把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持以人民为中心，切实增强人民群众的获得感、幸福感。一是完善公共服务设施建设。加快水利基础建设，抓好饶北水资源调配新丰自来水厂及配套工程建设，推进黄冈河上游新丰段及九村水陂、水闸建设，实施全镇4条主干渠建设和九村溪水土保护治理工程，进一步解决群众用水难问题。加快推进溁溪大桥建设，继续做好“四好农村路”规划建设，加快推进镇区道路“黑底化”提升改造，全力配合实施国道G355线新丰楼仔至三饶东门路段改建工程、饶平县黄冈河上游新丰段堤围加固提升（碧道）工程、三饶-新丰段堤围加固提升（碧道）工程连接线

和上饶-新丰段堤围加固提升（碧道）工程连接线。谋划实施大光、下葵、上葵、新葵、丰联、洞泉、三中、新山、新康等9个村居的农村生活污水治理工程，进一步提高群众生活环境。

二是强化公共资源配置。积极配合上级有关部门和第二人民医院，协助做好医院“引才”工作，通过落实优惠政策吸引人才，注重业务培训培养人才，改善工作环境留住人才，强化医院人才队伍，有效解决因医务人才短缺导致的“看病难”问题。主动与县教育局联系，研究建立教师补充机制和支教制度，统一管理和调配教师资源，从经费投入、教学资源上向薄弱学校倾斜，促进教学质量提升。**三是加大环境保护力度。**以“创国卫”为契机，结合“创文”工作开展，常态化抓好爱国卫生运动，继续抓好畜禽养殖污染治理，坚决打击生猪非法屠宰，坚决禁止牛蛙养殖，持续推进村镇生活污水处理设施建设，深入开展农村黑臭水体排查整治和生猪养殖废水无害化处理工作，坚决打赢污染防治攻坚战，加大森林资源保护力度，守护好新丰的青山绿水。

四、坚持守牢安全底线，保障新丰和谐发展

切实提高政治站位，负起主体责任，加快社会治安防控体系建设，统筹做好“战疫情、防风险、保安全”各项工作，全力保障和谐稳定，打造平安环境。**一是常态化、精细化抓好疫情防控，严格落实重点地区来饶人员排查和健康管理，加强医院、学校、市场、隔离点等重点场所防护，强化应急处置准备，筑牢“外防输入、内防反弹”铜墙铁壁。持续推进疫苗接种工作，全力构筑坚固的群体免疫屏障。****二是落实安全生产责任制，**

推进安全生产专项整治三年行动，持续开展镇乡燃气、道路交通、建筑施工、危化品、消防、食品药品、地质灾害、农村自建房等重点领域隐患排查整治，坚决遏制重特大事故发生。三是抓好社会治理。扎实推动信访疏解、矛盾调解、积案化解，维护人民群众合法权益。深化平安新丰建设，常态化开展扫黑除恶斗争，严厉打击涉电诈、涉黑恶、涉税、涉假、涉非法集资、涉毒、涉电摩等各类突出违法犯罪，深化交通安全专项整治，不断增强社会安全感。坚决打击违法用地违法建设，不断加强巡查力度，着力提升监管水平，以“出重拳，零容忍，严打击”的态度依法从严查处占耕违建行为，把整治工作抓紧抓实抓到位，落实耕地保护制度，牢牢守住耕地红线。

各位代表，重任在肩，更须砥砺奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，埋头苦干、攻坚克难，奋力开创新丰高质量加快发展新局面，以有力有效的实际行动迎接党的二十大胜利召开！